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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: de heer Johan Sauwens, tijdelijk voorzitter 

− De vergadering wordt geopend om 14.41 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend.  

■ 

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er berichten van verhindering zijn inge-
komen van de volgende verkozenen: 

Yves Leterme: buitenslands; 

Brigitte Grouwels.  

■ 

OPENING VAN DE ZITTING 

De voorzitter: Dames en heren, het Vlaams Parlement komt heden van rechtswege bijeen 
krachtens artikel 10, paragraaf 1, derde lid van het bijzonder decreet van 7 juli 2006 over de 
Vlaamse instellingen. 

Ik verklaar de zitting 2009 geopend.  

■ 

ROUWHULDE 

De voorzitter: Dames en heren, ik zou van dit ogenblik gebruik willen maken om kort hulde 
te brengen aan een van de grote Vlaamse politici, die pas is overleden. 

Karel Van Miert werd geboren in Oud-Turnhout op 17 januari 1942 en is vorige dinsdag, op 
23 juni 2009, in Beersel onverwachts overleden. Hij was lid van de Vlaamse Raad van 3 de-
cember 1985 tot 4 januari 1989, voor de SP-fractie, in de kieskring Brussel. Hij zetelde als 
vast lid in de Commissie voor Buitenlandse en Externe Aangelegenheden, de Commissie 
voor de Media en de Commissie voor Cultuur. In 1992 werd hij minister van staat. Hij was 
Europees Commissaris van 1989 tot 1999. 

Dames en heren, de verslagenheid in Vlaanderen is groot na het plotse overlijden van Karel 
Van Miert. Alle media hebben uitvoerig zijn leven belicht. De gedreven Kempenaar was 
immers baanbrekend in vele opzichten. In 1977 werd hij voorzitter van de unitaire BSP. Hij 
lag aan de basis van de oprichting van de Vlaamse SP in 1978 en werd op 36-jarige leeftijd 
de eerste voorzitter van die partij. Hij hielp mee De Morgen oprichten, als nieuwe progressie-
ve krant, na het teloorgaan van Vooruit en De Volksgazet. Hij was een van de grote voorgan-
gers van de antirakettenbetogingen, die in 1983 meer dan 400.000 Belgen op de been brach-
ten. Met 496.000 stemmen werd hij in 1984 bij de Europese verkiezingen de populairste poli-
ticus van het land en maakte daarmee zijn partij, de SP, met meer dan 28 percent tot grootste 
partij van Vlaanderen. In zijn werk als Europees Commissaris dwong hij ontzag af door zijn 
rechtlijnigheid en integriteit. 

Bij de splitsing van de toenmalige unitaire BSP speelde hij een sleutelrol. In zijn boek ‘Mijn 
jaren in Europa’ schreef hij het volgende: “Iedereen sprak in het partijbureau Frans, behalve 
ik. Om principiële redenen. Mijn Frans was inmiddels meer dan behoorlijk, maar ik vond dat 
de taal van de meerderheid van de landgenoten gerespecteerd diende te worden.” Onder het 
covoorzitterschap van André Cools en Karel Van Miert houdt de unitaire BSP-PSB dan ook 
amper een jaar stand. De zelfbewuste Vlaming Karel Van Miert kiest voor een assertieve 
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Vlaamse koers. In de woorden van Norbert De Batselier: “Van Miert komt de verdienste toe 
dat hij de SP Vlaams, progressief en pacifistisch maakte. Hij vatte daarmee als geen ander de 
tijdgeest.” Karel Van Miert haalde de sociaaldemocratie uit haar lethargie en verruimde ze tot 
een open, moderne en ethisch bewogen partij.  

Maar als ik zijn belang en zijn uitstraling de gestalte wil geven die hem toekomt, dan volstaat 
het om te grasduinen in de internationale kranten en tijdschriften van de voorbije decennia. Ik 
som enkele veelzeggende krantenkoppen op: ‘Karel Van Miert is beste lid Europese Com-
missie’, ‘Karel Van Miert roept Bill Gates op het matje en voert een Europees onderzoek naar 
de handelspraktijken van Microsoft’, ‘Karel Van Miert, de machtigste man in de Europese 
Commissie, de tuinman van Europa’, ‘Duitsers en Fransen staan niet boven de Europese wet: 
Karel Van Miert legt kritiek Kohl en Chirac naast zich neer’, ‘Karel Van Miert machtig man 
in Groot-Brittannië’, ‘Karel Van Miert ontvangt eredoctoraat’ en ‘Karel Van Miert krijgt 
Vlerick Award’.  

Op een lunchcauserie, georganiseerd door onze Dienst Europa op 26 april 2006, was Karel 
Van Miert gastspreker. Daar gaf hij een grondige, doorleefde en kritische uiteenzetting over 
de Europese Commissie. Ik geef één citaat uit zijn causerie dat hem typeert: “Op een aantal 
vlakken heeft de Commissie invloed verloren. Men kan zich ook vragen stellen over de ma-
nier waarop de Commissie functioneert, vooral omwille van haar samenstelling uit 25 leden, 
één per lidstaat. Daardoor hebben de commissieleden de neiging om zich veeleer te gaan 
gedragen als vertegenwoordigers van nationale staten dan als echt Europese commissarissen, 
in het belang van het geheel. Dat is geen goede situatie.”  

Als collega in de Kamer en de Vlaamse Raad in 1985 – de tijd van het dubbelmandaat – heb 
ik Karel leren kennen als een bijzonder gedreven en intelligente volksvertegenwoordiger, 
scherp in het debat, maar bijzonder vriendelijk, bescheiden en minzaam in de omgang. Dat 
maakt zijn plotse heengaan voor zijn familieleden en vrienden ook zo hard. Wij bieden onze 
oprechte gevoelens van deelneming aan, aan zijn partner en zijn familie. Dames en heren, met 
Karel Van Miert verliest Vlaanderen één van zijn politieke reuzen, een groot en internationaal 
gerenommeerd politicus. Laten wij een minuut stilte in acht nemen te zijner gedachtenis en 
ere.  

De verkozenen nemen een minuut stilte in acht. 

■ 

ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN 

De voorzitter: Dames en heren, bij de installatie van het Vlaams Parlement moeten wij, 
krachtens artikel 31 van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellin-
gen, ons uitspreken over de geldigheid van de kiesverrichtingen betreffende de leden en hun 
opvolgers, de geloofsbrieven onderzoeken en de geschillen die hieromtrent rijzen, beslissen. 

Bij brief van 9 juni 2009 verzaakt de heer Jean-Marie Dedecker aan zijn mandaat van lid van 
het Vlaams Parlement voor de kieskring West-Vlaanderen, waartoe hij verkozen werd bij de 
verkiezing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de 
heer Ivan Sabbe. 

Bij brief van 11 juni 2009 verzaakt de heer Daniël Termont aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Oost-Vlaanderen, waartoe hij verkozen werd bij de ver-
kiezing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de 
heer Bart Van Malderen. 

Bij brief van 12 juni 2009 verzaakt de heer Gerolf Annemans aan zijn mandaat van lid van 
het Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe hij verkozen werd bij de verkie-
zing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de heer 
Jan Penris. 
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Bij brief van 13 juni 2009 verzaakt de heer Johan Demol aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Brussel, waartoe hij verkozen werd bij de verkiezing 
van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de heer Erik 
Arckens. 

Bij brief van 15 juni 2009 verzaakt de heer Bruno Valkeniers aan zijn mandaat van lid van 
het Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe hij verkozen werd bij de verkie-
zing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is mevrouw 
Marleen Van den Eynde. 

Bij brief van 15 juni 2009 verzaakt mevrouw Annick Ponthier aan haar mandaat van lid van 
het Vlaams Parlement voor de kieskring Limburg, waartoe ze verkozen werd bij de verkie-
zing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om haar te vervangen, is mevrouw 
Katleen Martens.  

Bij brief van 16 juni 2009 verzaakt de heer Guy D’haeseleer aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Oost-Vlaanderen, waartoe hij verkozen werd bij de ver-
kiezing van 7 juni 2009.  De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de 
heer Erik Tack. 

Bij brief van 16 juni 2009 verzaakt de heer Bart Somers aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe hij verkozen werd bij de verkiezing 
van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is mevrouw 
Annick De Ridder. 

Bij brief van 16 juni 2009 verzaakt mevrouw Anke Van dermeersch aan haar mandaat van lid 
van het Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe ze verkozen werd bij de 
verkiezing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om haar te vervangen, is de 
heer Wim Wienen. 

Bij brief van 17 juni 2009 verzaakt de heer Frank Vanhecke aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring West-Vlaanderen, waartoe hij verkozen werd bij de 
verkiezing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de 
heer Stefaan Sintobin. 

Bij brief van 18 juni 2009 verzaakt de heer Dirk Sterckx aan zijn mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe hij verkozen werd bij de verkiezing 
van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om hem te vervangen, is de heer Peter 
Gysbrechts. 

Bij brief van 18 juni 2009 verzaakt mevrouw Kathleen Van Brempt aan haar mandaat van lid 
van het Vlaams Parlement voor de kieskring Antwerpen, waartoe ze verkozen werd bij de 
verkiezing van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om haar te vervangen, is de 
heer Bart Martens. 

Bij brief van 22 juni 2009 verzaakt mevrouw Erika Thijs aan haar mandaat van lid van het 
Vlaams Parlement voor de kieskring Limburg, waartoe ze verkozen werd bij de verkiezing 
van 7 juni 2009. De opvolger die in aanmerking komt om haar te vervangen, is de heer Lode 
Ceyssens. 

De dossiers betreffende de verkiezing van het Vlaams Parlement van 7 juni 2009 werden aan 
de griffier van het Vlaams Parlement gestuurd door de voorzitters van de hoofdbureaus van 
de kieskringen krachtens artikel 23 van de gewone wet van 16 juli 1993 tot vervollediging 
van de federale staatsstructuur en door de voorzitter van het gewestbureau krachtens artikel 
20 van de wet van 12 januari 1989 tot regeling van de wijze waarop het Brussels Hoofdstede-
lijk Parlement en de Brusselse leden van het Vlaams Parlement worden verkozen. 

Overeenkomstig artikel 5bis van de wet van 11 april 1994 tot organisatie van de geautomati-
seerde stemming hadden het Vlaams Parlement en andere parlementaire assemblees deskun-
digen aangewezen die hebben toegezien op de integriteit en de goede werking van alle  
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informaticatechnische aspecten van het kiessysteem. Op 22 juni 2009 hebben die deskundi-
gen hun verslag aan het Vlaams Parlement bezorgd. Het ligt ter inzage bij de griffier van het 
Vlaams Parlement. De besluiten van het college van deskundigen werden u bezorgd. 

Daarenboven heeft de griffier van het Vlaams Parlement op 17 juni 2009 bezwaarschriften 
ontvangen van de heer Dirk Van Dijck betreffende de kiesverrichtingen in de kieskring Ant-
werpen en van mevrouw Hilde Eeckhout betreffende de kiesverrichtingen in de kieskring 
Oost-Vlaanderen, alsmede een verzoek van de heer Hans Van de Cauter van 19 juni 2009 tot 
hertelling van de stemmen voor de lijst B.U.B. (BELG.UNIE) in de kieskring Brussel. 

Bij brief van 23 juni 2009 heeft de griffier van het Vlaams Parlement u het verslag met de 
conclusies van het administratief onderzoek van de dossiers, de bezwaarschriften, het verzoek 
tot hertelling en de geloofsbrieven van de verkozenen en opvolgers overgemaakt. 

Ook het aanvullend verslag is u gisteren bezorgd. 

Vraagt hierover nog iemand het woord? (Neen) 

Mag ik aannemen dat het Vlaams Parlement het eenparig eens is met de conclusies van het 
administratief onderzoek? (Instemming) 

Het bezwaar, ingediend door de heer Dirk Van Dijck op 17 juni 2009, wordt ongegrond ver-
klaard omdat het Vlaams Parlement niet bevoegd is om zich uit te spreken over principiële 
bezwaren tegen het systeem van geautomatiseerd stemmen, zoals vastgelegd in de wet van 11 
april 1994 tot organisatie van de geautomatiseerde stemming en de koninklijke en ministerië-
le besluiten die deze wet ten uitvoer leggen, omdat de indiener geen concreet element aan-
voert dat zou wijzen op technische fouten of onregelmatigheden in de kantons waar op geau-
tomatiseerde wijze is gestemd, en omdat uit het verslag van het college van deskundigen geen 
onregelmatigheden bij de geautomatiseerde stemming blijken te zijn vastgesteld. 

Het bezwaar, ingediend door mevrouw Hilde Eeckhout op 17 juni 2009, wordt ongegrond 
verklaard omdat uit het administratief onderzoek, op basis van de processen-verbaal van de 
stemopnemingsbureaus, de kantonhoofdbureaus en het hoofdbureau van de kieskring en na 
kennisname van de toelichtingen van de voorzitter van het hoofdbureau van de kieskring en 
de bevoegde diensten van de federale overheidsdienst Binnenlandse Zaken met betrekking tot 
de beweerde onregelmatigheden, niet kan worden afgeleid dat de rangschikking van me-
vrouw Hilde Eeckhout en de heer Sas van Rouveroij als kandidaat-titularissen niet correct is. 

Het verzoek van de heer Hans Van de Cauter van 19 juni 2009 tot hertelling van de stemmen 
voor de lijst B.U.B. (BELG.UNIE) in de kieskring Brussel wordt niet ingewilligd omdat noch 
in de processen-verbaal noch in het verslag van het college van deskundigen aanwijzingen 
zijn dat de telling van de stemmen voor de lijst B.U.B. (BELG.UNIE) niet juist zou zijn. 

Ik verklaar de verkiezingen voor het Vlaams Parlement van 7 juni 2009 dan ook geldig voor 
alle kieskringen.  

Ik roep de volgende verkozenen uit tot Vlaams volksvertegenwoordiger: 

voor de kieskring Antwerpen: 

de heer Ludwig Caluwé, mevrouw Vera Celis, de heer Frank Creyelman, mevrouw Kathleen 
Deckx, de heer Dirk de Kort, de heer Bart De Wever, de heer Filip Dewinter, mevrouw  
Sophie De Wit, mevrouw Marijke Dillen, mevrouw Caroline Gennez, mevrouw Kathleen 
Helsen, de heer Marc Hendrickx, mevrouw Liesbeth Homans, de heer Pieter Huybrechts, de 
heer Patrick Janssens, de heer Ward Kennes, de heer Dirk Peeters, de heer Kris Peeters,  
mevrouw Tinne Rombouts, mevrouw Katrien Schryvers, mevrouw Griet Smaers, mevrouw  
Güler Turan, mevrouw Marleen Vanderpoorten, de heer Kris Van Dijck, de heer Dirk Van 
Mechelen, de heer Jurgen Verstrepen, mevrouw Mieke Vogels; 
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voor de kieskring Brussel: 

mevrouw Ann Brusseel, de heer Sven Gatz, mevrouw Brigitte Grouwels, mevrouw Yamila 
Idrissi, de heer Luckas Van Der Taelen; 

voor de kieskring Limburg: 

mevrouw Sonja Claes, mevrouw Veerle Heeren, mevrouw Lies Jans, de heer Chris Janssens, 
de heer Marino Keulen, de heer Chokri Mahassine, mevrouw Lydia Peeters, de heer Jan 
Peumans, mevrouw Els Robeyns, de heer Johan Sauwens, de heer Jo Vandeurzen, de heer 
Peter Vanvelthoven, de heer Lode Vereeck, mevrouw Linda Vissers; 

voor de kieskring Oost-Vlaanderen: 

de heer Filip Anthuenis, de heer Robrecht Bothuyne, de heer Boudewijn Bouckaert, de heer 
Johan Deckmyn, de heer Jean-Jacques De Gucht, de heer Lieven Dehandschutter, de heer 
Kurt De Loor, de heer Marnic De Meulemeester, de heer Jos De Meyer, mevrouw Patricia De 
Waele, de heer Matthias Diependaele, mevrouw Cindy Franssen, mevrouw Elisabeth  
Meuleman, mevrouw Fientje Moerman, mevrouw Fatma Pehlivan, mevrouw Joke  
Schauvliege, mevrouw Helga Stevens, mevrouw Freya Van den Bossche, mevrouw Vera Van 
der Borght, de heer Marc Van de Vijver, de heer Karim Van Overmeire, de heer Sas van 
Rouveroij, mevrouw Gerda Van Steenberge, de heer Filip Watteeuw, de heer Veli Yüksel; 

voor de kieskring Vlaams-Brabant: 

mevrouw Karin Brouwers, mevrouw Patricia Ceysens, de heer Tom Dehaene, mevrouw Irina 
De Knop, de heer Mark Demesmaeker, mevrouw Mia De Vits, mevrouw Gwenny De Vroe, 
mevrouw Tine Eerlingen, de heer Jan Laurys, de heer Marcel Logist, mevrouw An Michiels, 
de heer Peter Reekmans, de heer Hermes Sanctorum, de heer Herman Schueremans, de heer 
Willy Segers, de heer Felix Strackx, de heer Frank Vandenbroucke, de heer Christian Van 
Eyken, de heer Joris Van Hauthem, de heer Eric Van Rompuy; 

voor de kieskring West-Vlaanderen: 

de heer Geert Bourgeois, mevrouw Agnes Bruyninckx-Vandenhoudt, de heer Karlos Callens, 
de heer Bart Caron, mevrouw Griet Coppé, mevrouw Hilde Crevits, de heer John Crombez, 
de heer Carl Decaluwe, de heer Philippe De Coene, mevrouw Martine Fournier, mevrouw 
Daniëlle Godderis-T’Jonck, mevrouw Michèle Hostekint, de heer Yves Leterme, de heer Bart 
Tommelein, de heer Marcus Vanden Bussche, mevrouw Mercedes Van Volcem, de heer Jan 
Verfaillie, de heer Christian Verougstraete, de heer Johan Verstreken, mevrouw Ulla  
Werbrouck. 

Ik roep de volgende kandidaat-opvolgers uit tot Vlaams volksvertegenwoordiger:  

voor de kieskring Antwerpen: 

mevrouw Annick De Ridder als opvolger van de heer Bart Somers, de heer Peter Gysbrechts 
als opvolger van de heer Dirk Sterckx, de heer Bart Martens als opvolger van mevrouw  
Kathleen Van Brempt, de heer Jan Penris als opvolger van de heer Gerolf Annemans,  
mevrouw Marleen Van den Eynde als opvolger van de heer Bruno Valkeniers, de heer Wim 
Wienen als opvolger van mevrouw Anke Van dermeersch; 

voor de kieskring Brussel: 

de heer Erik Arckens als opvolger van de heer Johan De Mol; 

voor de kieskring Limburg: 

de heer Lode Ceyssens als opvolger van mevrouw Erika Thijs, mevrouw Katleen Martens als 
opvolger van mevrouw Annick Ponthier; 
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voor de kieskring Oost-Vlaanderen: 

de heer Erik Tack als opvolger van de heer Guy D’haeseleer, de heer Bart Van Malderen als 
opvolger van de heer Daniël Termont; 

voor de kieskring West-Vlaanderen: 

de heer Ivan Sabbe als opvolger van de heer Jean-Marie Dedecker, de heer Stefaan Sintobin 
als opvolger van de heer Frank Vanhecke. 

Ik roep de volgende kandidaat-opvolgers uit tot opvolger: 

voor de kieskring Antwerpen: 

mevrouw Caroline Bastiaens, de heer Frank Boogaerts, de heer Kristof Calvo Y Castañer, 
mevrouw Alexandra Colen, de heer Bart Craane, de heer Alfons Daems, mevrouw Ilse De 
Schutter, de heer Steve D'Hulster, de heer Raf Liedts, mevrouw Liesbeth Loyens-Verstreken, 
de heer Jan Peeters, de heer Erik Schiltz, de heer Hans Schoofs, mevrouw Lieve Stallaert, 
mevrouw Annemie Turtelboom, de heer Karel Van Butsel, de heer Koen Van den Heuvel, 
mevrouw Maria Van Noppen, mevrouw Nicole Van Praet, mevrouw Tanja Van Rompaey, 
mevrouw Astrid Verbert, mevrouw Inga Verhaert, mevrouw Goedele Vermeiren, de heer Raf 
Waumans; 

voor de kieskring Brussel: 

mevrouw Kristel Augustijnen, de heer Olivier Auvray, de heer Rik Baeten, de heer Wim 
Borremans, mevrouw Isolde Boutsen, mevrouw Carine Cackebeke, mevrouw Arlette De 
Backer, mevrouw Bianca Debaets, de heer Hannes De Geest, de heer Paul Delva, de heer Luc 
Denys, de heer Kurt Deswert, mevrouw Lieve Lippens, mevrouw Annemie Neyts, de heer 
Valerio Scotti, de heer Pascal Smet, de heer Frank Van Bockstal, de heer Eddy Van  
Calsteren, mevrouw Greet Van Linter, mevrouw Rita Van Moll, mevrouw Marie-José  
Vanwetswinkel, mevrouw Sofie Walschap, de heer Hugo Weckx, mevrouw Connie Yip; 

voor de kieskring Limburg: 

de heer Jo Brouns, de heer Ali Çaglar, mevrouw Rita Caubergs-Keunen, mevrouw Liesbet 
Deben, mevrouw Anita Dekkers, de heer Patrick Dewael, mevrouw Kim Geybels, mevrouw 
Marina Herbots, mevrouw Caroline Huygen, mevrouw Vera Jans, de heer Leo Joosten, de 
heer Ahmet Koç, de heer Georges Lenssen, de heer Charly Moyaerts, de heer Patrick Panis, 
de heer Igor Philtjens, de heer Leo Pieters, mevrouw Joke Quintens, mevrouw Anneleen  
Remans, mevrouw Marleen Renders, de heer Jos Robben, de heer Ludo Sannen, de heer  
Sylvain Sleypen, de heer Bruno Steegen, mevrouw Annette Stulens, de heer Peter Tielens, de 
heer Steven Vandeput; 

voor de kieskring Oost-Vlaanderen: 

de heer Steven Baeyens, de heer Peter Buysrogge, mevrouw Katty Carion, mevrouw Katie 
Coppens, de heer Herman De Croo, de heer Rudi De Kerpel, de heer Jan De Nul, de heer 
Guido De Padt, mevrouw Maria Dhollander, de heer Chris Dobbelaere, de heer Geert  
Goubert, mevrouw Anne Marie Hoebeke, de heer Egbert Lachaert, mevrouw Jamila Lafkioui, 
de heer Jeroen Lemaitre, de heer Werner Marginet, de heer Marius Meremans, mevrouw Kim 
Milants, mevrouw Barbara Pas, mevrouw Kathleen Pisman, mevrouw Barbara Redant, de 
heer Jan Roegiers, de heer Björn Rzoska, mevrouw Erna Scheerlinck, mevrouw Ann Spitaels, 
mevrouw Valerie Taeldeman, mevrouw Karin Temmerman, de heer Filip Thienpont,  
mevrouw Ann Van den Driessche, de heer Sam Van de Putte, de heer Dirk Van der Maelen, 
de heer Stefaan Van Hecke; 

voor de kieskring Vlaams-Brabant: 

mevrouw Magda Aelvoet, mevrouw Sonja Becq, mevrouw Véronique Caprasse, mevrouw 
Chloé Debay, mevrouw Maggie De Block, mevrouw Vanessa De Bolle, de heer Piet De 
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Bruyn, de heer Geert De Cuyper, mevrouw Katia Della Faille de Leverghem, de heer Jo De 
Ro, de heer Tom De Saegher, mevrouw Else De Wachter, de heer Michel Doomst, mevrouw 
Marleen Fannes, mevrouw Nicole Geerseau-Desmet, de heer Georges Gillis, de heer Hagen 
Goyvaerts, mevrouw Kristien Grauwels, mevrouw Brenda Jacobs, de heer Olivier Joris,  
mevrouw Hilde Kaspers, de heer Jörgen Noens, de heer Guy Pardon, mevrouw Nadia  
Sminate, de heer Erik Torbeyns, de heer Tom Troch, mevrouw Leentje Van Aken, de heer 
Jurgen Vandenbranden, de heer Wim Van Dijck, mevrouw Heidi Vanheusden, mevrouw Els 
Van Hoof, mevrouw Ingrid Van Hoof, de heer Peter Van Rompuy, mevrouw Christel Verlin-
den, mevrouw Hilde Vernaeve-Thienpont, mevrouw Karen Veroeveren; 

voor de kieskring West-Vlaanderen: 

mevrouw Marijke Allaert-Vande Velde, mevrouw Veronique Beeuwsaert, de heer Gianni 
Boone, de heer Yves Buysse, mevrouw Reinhilde Castelein, de heer Werner Claeys, de heer 
Stefaan De Clerck, de heer Patrick De Klerck, de heer Immanuel De Reuse, mevrouw Anne 
Mie Descheemaeker, mevrouw Ann De Wispelaere-Allemeersch, mevrouw Davine Dujardin, 
mevrouw Daphné Dumery, de heer Jan Durnez, mevrouw Els Kindt, mevrouw Sabien  
Lahaye-Battheu, de heer Kristof Pillaert, mevrouw Sabine Poleyn, de heer Maarten Seynaeve, 
mevrouw Dominiek Spinnewyn-Sneppe, mevrouw Sofie Staelraeve, mevrouw Patricia  
Strubbe, de heer Wilfried Vandaele, de heer Jurgen Vanlerberghe, mevrouw Myriam  
Vanlerberghe, mevrouw Sabine Vanquaethem, de heer Kristof Vermeire. 

Het onderzoek van de geloofsbrieven van de overige opvolgers wordt voor onbepaalde tijd 
uitgesteld.  

■ 

EEDAFLEGGING 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de eedaflegging van de Vlaamse volksverte-
genwoordigers. 

Mag ik u vragen voor die gelegenheid de badge op te spelden die u op uw banken vindt, zo-
dat de ontvangstmedewerkers u in de beste omstandigheden kunnen begeleiden? Mag ik ie-
dereen ook vragen om zich aan de instructies te houden? We gaan het vandaag niet doen van 
op de banken. We denken dat het goed is, ook omdat er heel wat nieuwe mensen zijn, dat we 
elkaar wat beter leren kennen. Daarom zullen we de eed afleggen van op het spreekgestoelte.  

Ik verzoek de heer Hermes Sanctorum-Vandevoorde, tijdelijk secretaris, de naam uit te loten 
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger met wie de eedaflegging zal beginnen. 

De eedaflegging begint met de heer Christian Van Eyken. 

Ik verzoek de heer Jean-Jacques De Gucht, tijdelijk secretaris, de naamafroeping te houden. 

− 122 Vlaamse volksvertegenwoordigers leggen de grondwettelijke eed af. 

Dames en heren, ik geef u akte van uw eedaflegging. 

Dames en heren, ik stel vast dat mevrouw Brigitte Grouwels en de heer Yves Leterme, die tot 
Vlaams volksvertegenwoordiger zijn uitgeroepen en niet aan hun mandaat hebben verzaakt, 
niet aanwezig zijn en dus hun eed niet kunnen afleggen. 

Ik zal hun een brief sturen om hun te vragen hun eed te komen afleggen tijdens de eerstvol-
gende plenaire vergadering. 

Is het parlement het hiermee eens? (Instemming)  

■ 
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INSTALLATIE VAN HET VLAAMS PARLEMENT 

De voorzitter: Dames en heren, ik verklaar het Vlaams Parlement geïnstalleerd. 

De samenstelling van het Vlaams Parlement zal in de notulen en in een bijlage bij de 
Handelingen van deze vergadering worden opgenomen.  

■ 

POLITIEKE FRACTIES 

Samenstelling en bestuur 

De voorzitter: De heer Caluwé heeft het woord.  

De heer Ludwig Caluwé: Mijnheer de voorzitter, ik zou willen vragen om dit punt tot de 
volgende vergadering te verdagen. Een aantal leden van onze fractie hebben immers hun eed 
nog niet afgelegd.  

De voorzitter: Is het parlement het daarmee eens? (Instemming)  

■ 

BENOEMING VAN HET BUREAU 

Voorstel tot verdaging 

De voorzitter: De heer Caluwé heeft het woord.  

De heer Ludwig Caluwé: Naar analogie van vijf jaar geleden wil ik vragen om artikel 12 
van het reglement toe te passen dat toelaat om de benoeming van het Bureau te verdagen tot 
de volgende vergadering, die binnen de veertien dagen moet worden gehouden.  

De voorzitter: De heer Dewinter heeft het woord.  

De heer Filip Dewinter: Mijnheer de voorzitter, ik ben me ervan bewust dat artikel 12 van 
ons reglement inderdaad stelt dat bij de opening van elke zitting het parlement binnen de 
veertien dagen een Bureau benoemt uit de volksvertegenwoordigers. We weten echter alle-
maal dat dit artikel in de praktijk wordt gebruikt en vooral misbruikt door de toekomstige 
meerderheid, en dat is vandaag niet anders, omdat men het voorzitterschap van het parlement 
koppelt aan de regeringsvorming. Het voorzitterschap van dit parlement betekent een extra 
ministerszetel die mee wordt genomen bij de vorming van de regering. 

Ik vind dat geen goede praktijk, wel integendeel. Het voorzitterschap van het parlement moet 
onafhankelijk van de regeringsvorming worden aangeduid. Ik verwijs trouwens naar artikel 6 
van het reglement, waarin duidelijk staat: “Na de volledige vernieuwing en samenstelling van 
het parlement wijzen de fracties onmiddellijk hun fractievoorzitter aan. De fractievoorzitters 
beraden zich over de voordracht van de voorzitter van het parlement en formuleren daarover 
een voorstel waarbij zij streven naar een maximaal parlementair draagvlak met inachtneming 
van artikel 11.”  

Ik herinner me dat dit artikel vijf jaar geleden evenmin in de praktijk werd gebracht. De frac-
tievoorzitters werden niet bijeengeroepen en uiteindelijk werd ons een voorstel van de meer-
derheid opgedrongen. Naar aanleiding van het uitstel met veertien dagen dat hier wordt ge-
vraagd op basis van artikel 12, ziet het ernaar uit dat we dezelfde weg opgaan. Ik zou toch 
een lans willen breken voor het benoemen van een voorzitter van dit parlement, die onafhan-
kelijk van de meerderheid kan opereren en die vooral en in eerste instantie de belangen van 
dit parlement verdedigt. Het mag geen marionet zijn van de meerderheid, van de regering. 
Een voorzitter moet er vooral voor zorgen dat het parlement in alle onafhankelijkheid zijn 
controlefunctie ten aanzien van de regering kan uitoefenen. Daarom dit schot voor de boeg.  
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Ik hoop dat de meerderheid, anders dan vijf jaar geleden, op een democratische manier zal 
willen handelen en de belangen van het parlement zal laten voorgaan op de belangen van de 
meerderheid en de belangen van de regering. (Applaus bij het Vlaams Belang)  

De heer Ludwig Caluwé: Mijnheer Dewinter, u verwijst terecht naar artikel 6, waarin staat 
dat de fractievoorzitters met elkaar contact hebben om een Bureau voor te dragen. Dat kun-
nen we niet onmiddellijk doen. We hebben daar tijd voor nodig. In artikel 12 staat dat we 
daar veertien dagen voor hebben. We zullen contact opnemen met de andere fractieleiders om 
een voorzitter en een Bureau voor te dragen.  

De voorzitter: Dan spreken we ons bij zitten en opstaan uit over het voorstel tot verdaging. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel wensen aan te nemen, wordt verzocht op te 
staan. 

De tegenproef. 

Het voorstel tot verdaging is aangenomen.  

■ 

TOESPRAAK VAN DE TIJDELIJK VOORZITTER 

De voorzitter: Collega’s, ik sta erop om op het einde van deze zitting, nadat het parlement 
geïnstalleerd werd verklaard, u als eerste te feliciteren met uw mandaat. De rol van de volks-
vertegenwoordiger valt in een parlementaire democratie niet te onderschatten, het is een hele 
eer, de mooiste opdracht die er bestaat: ‘volksvertegenwoordiger’ in de letterlijke betekenis 
van het woord.  

In een parlementaire democratie is het democratisch verkozen parlement de eerste macht. De 
Vlaamse Regering ontleent haar mandaat aan het vertrouwen van het Vlaams Parlement, door 
wie ze ook gecontroleerd wordt. Samen met het Vlaams Parlement is de Vlaamse Regering 
verantwoordelijk voor de sturing en de vormgeving van het beleid in Vlaanderen, maar uit-
eindelijk is het het Vlaams Parlement dat de decreten en de begroting goedkeurt en dus de 
eindverantwoordelijkheid heeft.  

Dat is de theorie. Het is aan ons om dit in de praktijk te brengen en een gezond spanningsveld 
op te bouwen tussen het parlement en de regering, tussen de Hertogstraat en het Martelaars-
plein. Dat veronderstelt wederzijds respect en ontzag. Het veronderstelt ook vertrouwen in en 
respect voor het individuele parlementslid: het spreekrecht van de volksvertegenwoordiger is 
een van de steunpilaren van onze democratie.  

Over alle grenzen van fracties, meerderheid en minderheid heen staan wij immers voor een 
bijzondere opdracht. De mensen verwachten dat wij samen constructief de bakens uitzetten 
voor een financieel en economisch herstel en dat wij een oplossing zoeken voor de vele pro-
blemen die zich in onze snel evoluerende samenleving voordoen.  

En daarbij is er ten opzichte van de vorige legislatuur één groot verschil: de budgettaire ruim-
te. De overheid zal de broeksriem moeten aanhalen. Tot gisteren was het nog gebruikelijk dat 
het beleid van de ministers werd beoordeeld op basis van de extra kredieten die ze konden 
binnenhalen voor hun departement. Het axioma dat goed beleid meer geld moet kosten, moet 
een halt worden toegeroepen. Vanaf morgen zullen ministers hier enkel nog applaus oogsten 
als zij aankondigen dat zij met minder geld toch dezelfde dienstverlening aan de mensen 
kunnen aanbieden.  

Ook wij zullen – als parlementsleden – niet steeds kunnen teruggrijpen naar de gemakkelijk-
heidsoplossing: meer geld als oplossing van alle problemen. Neen, nu is er vooral behoefte 
aan creativiteit en innovatie om de schaarse middelen spaarzaam en efficiënter te beheren. 
Wij zullen dus met de fijne kam door onze decreten en onze administratieve structuur moeten 
gaan om overbodigheid, overlapping en nutteloosheid te schrappen en ons te richten op een 
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performante organisatie voor de echte kerntaken. Ik ga ervan uit dat dit nieuw verkozen 
Vlaams Parlement hierin zeker zijn rol zal spelen.  

Een tweede groot verschil is de samenstelling van dit parlement. Van de 124 mannen en 
vrouwen die bij de installatievergadering in 2004 de eed aflegden, zijn er vandaag nog maar 
57 over. En gecumuleerd – gezien over meerdere periodes – zijn er nog slechts achttien col-
lega’s die in 1995, bij de eerste rechtstreekse verkiezing, de eed hebben afgelegd. Dat bete-
kent dat dit parlement – en dus ook de fracties – zich erop zullen moeten voorbereiden om de 
kennisoverdracht optimaal te organiseren, willen we niet verder in een ondergeschikte rol 
gedwongen worden ten opzichte van de regering en de administratie. Ik ben ervan overtuigd 
dat ook dit zeker zal lukken! 

Collega’s, laat u intussen niet van de wijs brengen door de statistieken en punten in de pers. 
Niet het aantal vragen of interventies in het parlement zijn belangrijk, wel de kwaliteit, de 
doortastendheid en de constructieve opstelling van de volksvertegenwoordigers. Die eigen-
schappen geven een parlement karakter en profiel. 

Dames en heren, als legislatuurparlement hebben wij één zekerheid: ons mandaat loopt tot 
2014. Intussen kan er veel veranderen: wie weet zullen de verkiezingen in 2014 inderdaad 
samenvallen in die zin dat België – na een grote staatshervorming – een echte confederatie is 
geworden en het bijvoorbeeld de gemeenschapssenatoren zullen zijn die de nieuwe federale 
regering zullen aanstellen. 

De roep om een communautaire ronde zal ons er intussen niet van weerhouden onze be-
voegdheden en verantwoordelijkheden resoluut op te nemen en samen te bouwen aan een 
duurzame, voorspoedige en sociale toekomst voor alle Vlamingen. Wij moeten er samen voor 
zorgen dat het vertrouwen van de Vlamingen in de eigen instellingen toeneemt. 

U bent de komende vijf jaar de vertegenwoordigers van het Vlaamse volk en u gaat dus mee 
de richting bepalen. Het is goed aan het begin van zo’n periode daar even bij stil te staan.  

Ik wens u allemaal veel kracht, moed, inspiratie en gedrevenheid om een mooi hoofdstuk bij 
te schrijven in het boek van het groeiende Vlaamse zelfbestuur. (Applaus)  

■ 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, onmiddellijk aansluitend op de plenaire vergadering wordt u, 
samen met uw naaste familie en vrienden, verwacht in De Schelp op verdieping -2 voor een 
receptie. Daar kunnen we nog wat nader kennismaken. 

Hiermee zijn we aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag. 

Voor de verdere afhandeling van onze agenda stel ik voor het bepalen van datum en uur van 
de volgende plenaire vergadering aan uw tijdelijk voorzitter over te laten, in voorkomend 
geval met toevoeging van de verkiezing van de gemeenschapssenatoren. Ik stel bovendien 
voor dat we het regeerakkoord enerzijds en de bespreking en hoofdelijke stemming erover 
anderzijds op twee verschillende dagen agenderen. 

Is het parlement het hiermee eens? (Instemming) 

De vergadering is gesloten. 

− De vergadering wordt gesloten om 15.42 uur. 

■ 
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SAMENSTELLING VAN HET VLAAMS PARLEMENT 

Leden die de eed hebben afgelegd op 30 juni 2009 

Filip Anthuenis 
Erik Arckens 
Robrecht Bothuyne 
Boudewijn Bouckaert 
Geert Bourgeois 
Karin Brouwers 
Ann Brusseel 
Agnes Bruyninckx-Vandenhoudt 
Karlos Callens 
Ludwig Caluwé 
Bart Caron 
Vera Celis 
Patricia Ceysens 
Lode Ceyssens 
Sonja Claes 
Griet Coppé 
Hilde Crevits 
Frank Creyelman 
John Crombez 
Carl Decaluwe 
Johan Deckmyn 
Kathleen Deckx 
Philippe De Coene 
Jean-Jacques De Gucht 
Tom Dehaene 
Lieven Dehandschutter 
Irina De Knop 
Dirk de Kort 
Kurt De Loor 
Mark Demesmaeker 
Marnic De Meulemeester 
Jos De Meyer 
Annick De Ridder  
Mia De Vits 
Gwenny De Vroe 
Patricia De Waele 
Bart De Wever 
Filip Dewinter 
Sophie De Wit 
Matthias Diependaele 
Marijke Dillen 
Tine Eerlingen 
Martine Fournier 
Cindy Franssen 
Sven Gatz 
Caroline Gennez 
Danielle Godderis-T'Jonck 
Peter Gysbrechts 
Veerle Heeren 
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Kathleen Helsen 
Marc Hendrickx 
Liesbeth Homans 
Michèle Hostekint 
Pieter Huybrechts 
Yamila Idrissi 
Lies Jans 
Chris Janssens 
Patrick Janssens 
Ward Kennes 
Marino Keulen 
Jan Laurys 
Marcel Logist 
Chokri Mahassine 
Bart Martens 
Katleen Martens 
Elisabeth Meuleman 
An Michiels 
Fientje Moerman 
Dirk Peeters 
Kris Peeters 
Lydia Peeters 
Fatma Pehlivan 
Jan Penris 
Jan Peumans 
Peter Reekmans 
Els Robeyns 
Tinne Rombouts 
Ivan Sabbe 
Hermes Sanctorum 
Johan Sauwens 
Joke Schauvliege 
Katrien Schryvers 
Herman Schueremans 
Willy Segers 
Stefaan Sintobin 
Griet Smaers 
Helga Stevens 
Felix Strackx 
Erik Tack 
Bart Tommelein 
Güler Turan 
Freya Van den Bossche 
Frank Vandenbroucke 
Marc Vanden Bussche 
Marleen Van den Eynde 
Vera Van der Borght 
Marleen Vanderpoorten 
Luckas Van Der Taelen 
Jo Vandeurzen 
Marc Van de Vijver 
Kris Van Dijck 
Christian Van Eyken 
Joris Van Hauthem 
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Bart Van Malderen 
Dirk Van Mechelen 
Karim Van Overmeire 
Eric Van Rompuy 
Sas van Rouveroij 
Gerda Van Steenberge 
Peter Vanvelthoven 
Mercedes Van Volcem 
Lode Vereeck 
Jan Verfaillie 
Christian Verougstraete 
Johan Verstreken 
Jurgen Verstrepen 
Linda Vissers 
Mieke Vogels 
Filip Watteeuw 
Ulla Werbrouck 
Wim Wienen  
Veli Yüksel 

Leden die de eed nog niet hebben afgelegd 

Brigitte Grouwels 
Yves Leterme 

■ 


